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Ministerul Educaţiei şi Cercetării

OLIMPIADA NAŢIONALĂ DE CHIMIE
EDIŢIA a XXXIX-a

 CONSTANŢA - 2005

Clasa a X-a

Subiectul I – 20p

Există un singur răspuns corect la fiecare item din grilă. Alege răspunsul corect şi notează-l cu X în tabelul din foaia de concurs. Nu se admit modificări şi ştersături în tabel.
1, Se cunosc efectele termice ale următoarelor reacţii 
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Căldura standard de formare a 
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a) -10,06 kcal/mol ;



b) 
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c) +10,06 kcal/mol ;



d) +1006 kJ/mol ;



e) +420,503 kJ/mol.
2 În 200g apă distilată aflată într-un calorimetru se dizolvă 10,1 g 
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. Temperatura iniţială a apei este 20ºC şi 
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. Se cunoaşte 
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. Temperatura finală a soluţiei este :
a) 23,98ºC

b) 15,81ºC

c) 16,01ºC

d) 10ºC

e) -15,81ºC.
3 Următoarele amestecuri pot funcţiona ca soluţii tampon:


a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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e) 
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4 Hidrazina poate reacţiona cu apa în două trepte:
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Concentraţiile ionilor 
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 într-o soluţie apoasă de hidrazină 0,01M
şi pH-ul acestei soluţii sînt:


a) 
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b) 
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c) 
[image: image27.wmf]M

10

4

,

1

4

-

×

; 
[image: image28.wmf]M

10

4

,

1

4

-

×

; 
[image: image29.wmf]M

10

7

14

-

×

; 9,12


d) 
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e) 
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5 Echilibrul chimic al reacţiei 
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 se deplasează în sensul unei cantităţi maxime de 
[image: image37.wmf]3
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 prin:

a) adaos de catalizator, creşterea presiunii, creşterea temperaturii;


b) scăderea presiunii, scăderea temperaturii şi un raport stoechiometric al reactanţilor;


c) scăderea presiunii, creşterea temperaturii, raport echimolecular al reactanţilor;


d) creşterea presiunii, scăderea temperaturii, exces de aer;


e) creşterea temperaturii, introducerea unui gaz inert la p constant. 

6 Se titrează 50 ml soluţie de ioni 
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 cu 20,62 ml de soluţie de 
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 0,216M, în mediu de acid sulfuric. Concentraţia iniţială a ionilor 
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 este:

a) 1,112 M


b) 0,615 M


c) 0,445 M


d) 0,01 M


e) 0,881 M.

7 În cazul pilei electrochimice
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se dau următoarele potenţiale de reducere standard :
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Forţa electromotoare a pilei este

a) 0,185 V


b) 1,297 V

c) -0,623 V 


d) -1,297 V


e) 0,623 V

8 Se consideră reacţiile:

(1)
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(2)
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Entalpia de reacţie standard pentru transformarea

(3)
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este:
a) –114,4 kJ/mol; 


b) 81,4 kJ/mol;


c) –102,4 kJ/mol;

d) 53,5 kcal/mol:

e) -11,9 kcal/mol.

9 Se amestecă volume egale de soluţie de HCl cu pH=2 şi soluţie de KOH cu pH=12. Soluţia finală are pOH-ul:
a) 6;      

b) 8;     

c) 7;     

d) 5;       

e) 9.

10 N.O. al Fe în 
[image: image49.wmf]4

3

O

Fe

 este:


a) +2


b) +2 şi +3


c) +3


d) +4


e) 0 şi +2.
Subiectul II – 25p
Pentru conversia gazului de apă
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s-a determinat constanta de echilibru la 1 atm şi diferite temperaturi

	T((C)
	686
	830
	986
	1500
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a. Calculaţi compoziţia procentuală molară a amestecului la echilibru, la 986(C, dacă se porneşte de la un număr egal de moli de CO şi 
[image: image52.wmf]O

H

2

.

b. Temperatura la care presiunile parţiale ale celor patru gaze sunt egale.

c. Calculati procentul molar de transformare a CO si 
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  pentru cazul unui exces de vapori de apă de 150% (faţă de cantitatea stoechiometrică), la 1500(C.
Subiectul III – 25p
La arderea a 0,3212 g de glucoză într-o bombă calorimetrică cu capacitatea calorică de 641 J/K, temperatura a crescut cu 7,793 K. Să se calculeze:

a. entalpia standard de combustie;

b. entalpia standard de formare a glucozei.

Se cunosc :
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Ecuaţia reacţiei de combustie este:
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Subiectul IV – 20p
Substanţa A, în fază de vapori, dimerizează conform echilibrului:
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Într-un cilindru vidat, avînd volumul de 21,5 cm3, se introduc m grame de substanţă lichidă A. Se vaporizează integral substanţa A, prin încălzire la 164ºC. La această temperatură, presiunea în cilindru devine 760 mmHg, şi masa de substanţă A care mai există în cilindru este 0,0201 g. Se încălzeşte în continuare cilindrul, şi, la 198ºC se constată că în cilindru există 0,0321 g substanţă A. Ştiind că masa molară a substanţei A este 60 g/mol, se cer :


a. masa de substanţă A introdusă în cilindru (m) ;


b. presiunea în cilindru la 198ºC ;


c. valoarea constantei de echilibru 
[image: image58.wmf]p
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 la cele două temperaturi.


d. În condiţiile problemei, variaţia energiei interne 
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 nu diferă de variaţia de entalpie 
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. Se admite că pe intervalul de temperatură 164-198ºC efectul termic al reacţiei de dimerizare este constant. În acest caz, dependenţa constantei de echilibru de temperatură este dată de relaţia
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unde C este o constantă. Determină efectul termic ce însoţeşte dimerizarea unui mol de substanţă A.

Mase atomice: K-39, H-1, O-16, N – 14, Fe – 56, Mn – 55, C – 12.
Notă

Se acordă 10 puncte din oficiu

Timpul de lucru 3 ore.
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